

## ЯДЕРНАЯ ПРОГРАММА СЕВЕРНОЙ КОРЕИ

Казанкапова Томирис Кайроллаевна

[tomiksa99@mail.ru](mailto:tomiksa99@mail.ru)

студент 3 курса ОП«6В02209 - Востоковедение» факультета международных отношений ЕНУ имени Л.Н. Гумилева,  
Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Абжаппарова Б.Ж.

Азиатско-Тихоокеанская территория богата на многообразные и глубокие для исследования экономическими и социологическими проблемами, а среди них особое место отдано нише «корейских вопросов». Корейский полуостров достаточно уникален: на небольшом полуострове расположены два государства – Корейская Народно-Демократическая Республика (КНДР) и Республика Корея (РК) – с кардинально различными политическими, экономическими и идеологическими взглядами. Возникшие в результате этого исследования общественной жизни и политики этих, а также «заинтересованных» стран разнообразны. Пристального рассмотрения достойны многие актуальные вопросы: и проблема объединения, и особенности внешнеполитического курса двух корейских государств, и уникальность политических систем, и экономические перспективы развития двух стран.

Целью данной статьи предполагается рассмотреть ядерную проблему Корейского полуострова (т.е. исторически сформировавшиеся периоды с возможностями и стремление Северной Кореи пользоваться ядерным оружием, а также военные и международно-политические причины и последствия этого) через призму ядерного нераспространения.

Актуальность статьи. Проблема ядерной программы Корейской Народно-Демократической Республики (КНДР) находится в центре внимания широком политическом и научном мире. Раздор вокруг реализации права КНДР на самостоятельные ядерные исследования стал частью дискуссии о будущем нераспространения ядерного оружия, подчеркнув различия в видении глобальных проблем крупнейшими мировыми державами.

Для более углублённого понимания актуальности ядерной угрозы со стороны КНДР, стоит уделить внимание прошедшим историческим периодам и вспомнить развитие отношений двух стран одного полуострова. Ядерная проблема КНДР всегда была предметом высокой озабоченности со стороны мирового сообщества и горячей темой обсуждения между государствами. Положение вокруг Корейского полуострова было достаточно напряжённым и трудным. В начале пятидесятых годов произошла всеми известная кровопролитная четырехлетняя война, которую полуостров пережил и стал местом сложного упорядочения двух соседних стран.

В 2002 году произошёл первый корейский ядерный кризис — причиной ему стали нарастание критической обстановки, когда Северная Корея стала выявлять свои претензии на владение ядерным окружением. Поэтому данную ядерную программу можно поделить на два этапа. Первый — с середины 50-х годов и до конца 70-х. Это период, когда образовывались основные исследования КНДР в ядерной промышленности, набирались соответствующие кадры и данные для дальнейших исследований. Данная деятельность осуществлялась при содействии СССР, частично КНР. Второй этап - с конца 70-х и по настоящее время. Второй этап сопровождается политикой чучхе — политикой основанной на опору собственных сил — и активное привлечение иностранных инвестиций, способных снабдить финансовой помощью будущие исследования. В это же время Корейская Народно-Демократическая Республика присоединяется к ДНЯО.

Ядерная программа КНДР. 50-е -70-е гг.

Тот факт, что Ким Ир Сен примерно треть своей жизни придавался развитию ядерных процессов, созданию условия для ядерных испытаний, а также квалифицированной подготовке кадров, говорит о его особому отношению ядерной секции страны.

Он является одним из немногих среди лидеров стран третьего мира понял значение нового мощного оружия и, несмотря на серьезные трудности, стал активно добиваться овладения ядерной промышленностью. США преподали ему первый наглядный урок, когда мы стали свидетелями произошедших атомных сбросов по Хиросиме и Нагасаки. Подобные ужасающие испытания нового оружия наглядно показали Ким Ир Сену, что атомная бомба отнюдь не что-то простое и применение ее в военных акциях может сыграть решающую роль в перетягивании каната за победу. Второй урок северокорейскому вождю был показан во время Корейской войны 1950-1953 годов, когда США почти рассматривало возможность использовать ядерное оружие против Северной Кореи. Но в итоге Г. Трумэн отказался от применения ядерного оружия. Ким Ир Сен оказался прилежным учеником, поэтому и создание а также разработка ядерного оружия стало одной из главных целей КНДР. В 1950 было принято решение о создании собственного ядерного оружия. В 1956 году было создано соглашение СССР и КНДР о взаимовыгодной помощи в поиске кадров. В результате совместных акций было выбрано место для строительства лабораторий. В 1970-х годах Северная Корея проводила исследования для создания собственного ядерного топливного цикла.

#### Ядерная программа КНДР 1970-2003 гг.

В декабре 1985 года КНДР подписала ДНЯО. Данный пункт был одним из условий СССР, взамен на ее помощь, как финансовую, так и рабочую. В мае 1992 года случился первый ядерный кризис КНДР, а именно началась инспекционная деятельность МАГАТЭ в КНДР. Но реакция КНДР на подобные акции была, естественно отрицательной. В июне 1993 года КНДР в обмен на обязательства США не вмешиваться в ее внутренние дела и не угрожать применением силы заявила о «приостановлении» вступления в силу решения о выходе из ДНЯО. Результатом первого ядерного кризиса стало подписание договора 21 октября 1994 года между КНДР и США, предусматривавшее замораживание всей ядерной деятельности Пхеньяна и поставки мазута в КНДР на время строительства там АЭС с ЛВР, на завершающей стадии которого КНДР должна возобновить полное выполнение своих обязательств по соглашению о гарантиях с МАГАТЭ.

В декабре 2002 выясняется факт возобновления КНДР ядерной промышленности, несмотря на подписание договора 1994 года. Такое решение КНДР пыталась оправдать действиями США, которые требовали отказа КНДР от своей ядерной программы и прекратили поставки мазута. В конце декабря КНДР убрала все камеры наблюдения со своего ядерного орудия, а также предложила инспекторам МАГАТЭ покинуть КНДР. В январе 2003 года КНДР официально покидает ДНЯО. В феврале 2005 года КНДР выступает с заявлением, что Северная Корея обладает ядерным оружием, и что страна будет «наращивать свой ядерный арсенал ради защиты выбранных нашим народом идей, строя, свободы и демократии». Это заявление было сделано в ответ на «враждебную политику США в отношении КНДР», которая «требует того, чтобы наша страна обладала ядерным сдерживанием».

КНДР – единственное государство мира, которое дважды выходило из Договора о нераспространении ядерного оружия. Этот Договор, вступивший в силу в 1970 году, обязывает неядерные державы воздерживаться от производства и приобретения ядерного оружия, а также признать контроль МАГАТЭ [1, с. 48].

Очевидно, что военная ядерная программа — единственный серьезный козырь, с помощью которого Пхеньян может удержать на плаву крайне неэффективную экономику страны, а также надеется повысить свой политический статус в регионе. Возможности экономического давления на Пхеньян весьма ограничены, так как страна давно существует в

условиях «военного времени» и экономической блокады. И жесткие санкции способны привести к массовой гибели населения [1, с. 49].

В свою очередь, военное вторжение с целью решения кризиса рассматривается лишь как крайняя мера, прежде всего, из-за угрозы гуманитарной и экологической катастрофы. Сейчас КНДР имеет четвертую по величине армию мира. К тому же, часть ядерных и военных объектов в КНДР находится глубоко под землей и практически неуязвима для атаки с воздуха.

Современное состояние Северо-Корейской ядерной проблемы.

Итак, в последней четверти века корейский конфликт серьёзно усугубился вследствие настойчивых устремлений руководства КНДР обзавестись ракетно-ядерным оружием якобы в целях защиты от нападения со стороны США, для чего были запущены соответствующие военные программы [2]

Ядерные и ракетные упражнения Северной Кореи вызывают законную и растущую обеспокоенность соседних стран и, соответственно, стремление обезопасить себя с помощью задействования дополнительных чрезвычайных военно-политических мероприятий (США, Южная Корея, Япония). В ином случае — намерения снять растущую напряжённость за счёт инициирования разнообразных диалоговых механизмов и попыток уговорить КНДР сесть за стол переговоров (Россия и Китай) [3].

Итак мы можем прийти к выводу, что Северная Корея боится, в буквальном смысле этого слова, США и основная причина разработки ядерного оружия это - стремление обеспечить безопасность собственного выстроенного режима(чучхе), США, в свою очередь, не спускают глаз с Пхеньяна. Поэтому Северная Корея стремится к созданию ядерного оружия, надеясь, что это поможет защититься от США и ее возможного применения военной силы. Вторая причина состоит в том, что обладание ядерным оружием создает для Пхеньяна преимущественное поле на переговорах.

На сегодняшний день существуют, по моему мнению, более-менее эффективные меры по урегулированию северокорейской ядерной проблемы. Это элементарные переговоры, которые продолжатся и по сей день.

В апреле 2018 года КНДР объявило о прекращении ядерных испытаний и межконтинентальных ракет. На первой встрече президента США Дональда Трампа и северокорейского лидера в июне 2018 года в Сингапуре был подписан совместный документ, обязывающий КНДР к полной денуклеаризации, но не содержащий конкретных шагов по достижению этой цели.

На саммите лидеров Южной и Северной Кореи, прошедшем в сентябре того же года в Пхеньяне, КНДР обязалась окончательно закрыть испытательный ракетный полигон Сохэ и прекратить эксплуатацию размещенной на нем пусковой установки. Однако вторая встреча Трампа и Ким Чен Ына в феврале 2019 года в Ханое закончилась без достижения каких-либо договоренностей по вопросу ядерной программы Северной Кореи.

Впоследствии информантства КНДР и Южной Кореи неоднократно сообщали о запусках ракет на северокорейской территории. Резолюции Совета Безопасности ООН запрещают КНДР любые испытания баллистических ракет.

Ядерная проблема едва ли будет разрешена, по крайней мере пока в Пхеньяне у власти находится нынешний режим или его прямые преемники. Максимум возможного — это соглашение о замораживании ядерной программы, но и оно может стать реальным только в том случае, если сама программа продвинется куда дальше, чем сейчас, и станет восприниматься не как потенциальная, а как реальная угроза [4, с.120.].

На сегодняшний день же руководство находящейся практически в полной международной изоляции КНДР стремится повысить ядерную мощь своей армии.

Центральный военный комитет Трудовой партии Кореи на расширенном заседании рассмотрел "новые направления политики по дальнейшему наращиванию ядерного сдерживания", а также "приведению стратегических сил в состояние повышенной боевой готовности". Участники встречи обсудили меры "существенного повышения огневой мощи артиллерии Корейской народной армии".

Заключение:

Проблема ядерного оружия КНДР имеется и, по нашему мнению, будет актуальной ещё очень долго. В возможности и сохранении создания переговоров Северная Корея видит собственные гарантии безопасности своей страны и выстроенного режима чучхе, но и помимо этого, пока остальные страны продолжают ходить на цыпочках вокруг КНДР, оказывая ей финансовую помощь (со стороны Пекина) она видит источник своего выживания. Северная Корея пренебрегает международным сообществом. Она отказалась от обязательств, взятых на себя на шестисторонних переговорах, и продолжает вести себя провокационно и воинственно в отношении своих соседей. Следовательно, проблема Северокорейского кризиса и нераспространения ядерного оружия в регионе и по сей день остается открытой.

#### **Список использованных источников:**

1. Дронишинец Н.П., Русакова И.А. Ядерная программа Северной Кореи. Труды XI региональной научно-практической конференции «Актуальные вопросы науки, техники и образования в атомной отрасли» (15-17 февраля 2017 года), - Новоуральск: Изд-во НТИ НИЯУ МИФИ, 2017. - 250 с.

2. Информационное сообщение о 7ой сессии Верховного народного собрания 12го созыва. Пресс-релиз посольства Корейской Народно-Демократической О.В. Давыдов 81 Республики (КНДР) в Российской Федерации. URL: <http://classwar-info.livejournal.com/133040.html> (дата обращения: 15.02.2018).

3. Совместное заявление Министерства иностранных дел Российской Федерации и Министерства иностранных дел Китайской Народной Республики по проблемам Корейского полуострова. URL: [http://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/-/asset\\_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/2807662](http://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/2807662) (дата обращения: 29.03.2021).

4 Ланьков А.Я. Ядерная программа КНДР: стратегический тупик // Индекс безопасности № 3 (114), Том 21. 2015. – С.113-120.